

ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

№ 35 (290)

Понедельник, 8 мая 1972 года.

Цена 1 коп.

С ОСОБЫМ ЧУВСТВОМ ГОРДОСТИ ЗА СВОЮ РОДИНУ, С ГЛУБОКОЙ БЛАГОДАРНОСТЬЮ К ТЕМ, КТО НЕ ЩАДЯ СВОЕЙ ЖИЗНИ ОТСАИВАЛ СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ СТРАНЫ СОЦИАЛИЗМА В БОРЬБЕ ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ ОТМЕЧАЮТ СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ 9 МАЯ—ДЕНЬ ПОБЕДЫ.

ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ, ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПОСТРОЙКОМ, УПРАВЛЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС ГОРЯЧО ПОЗДРАВЛЯЮТ ВETERANОВ-УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ НАШИХ ПОСЕЛКОВ С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ И ЖЕЛАЮТ ВСЕМ ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, ЛИЧНОГО СЧАСТЬЯ, ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ НА БЛАГО РОДНОЙ ОТЧИЗНЫ!

НЕ ИЗГЛАДИТ ВРЕМЯ

9 мая—великий Праздник Победы, который ежегодно торжественно отмечают советские люди, трудящиеся братских социалистических стран, все прогрессивное человечество. В этот день 27 лет тому назад была завершена длительная кровопролитная борьба народов против германского фашизма—ударной силы империализма.

Решающий влиад в разгром блока фашистских государств внес советский народ, его Вооруженные Силы, которые не только защитили свободу и независимость социалистической Родины, но и оказали помощь в освобождении от ига фашизма другим народам. Они выполнили свой интернациональный долг перед международным пролетариатом, перед всем прогрессивным человечеством. Триумфальным маршем прошли гитлеровские полчища по странам Европы, и только на советской земле они встретили грозную, неодолимую силу. По призыву Коммунистической партии, под ее мудрым руководством наша страна встала на смертный бой, превратилась в единый могучий военный лагерь. Советские люди победу навели на фронте, в тылу, в партизанских отрядах.

Почти четыре года длилась священная Великая Отечественная война. Время не изгладит в памяти народов великие сражения под Москвой, Сталинградом, Курском, такие выдающиеся операции Советской Армии, как Белорусская, Львовско-Сандомирская, Ясно-Кишиневская, Будапештская, Восточно-Прусская, Висло-Одерская, Венская, Берлинская, Пражская. Разгром фашистской Германии, а затем милитаристской Японии в корне изменил политическое и социальное лицо Земли.

Из лагеря капитализма вырвался ряд стран Запада и Востока, открылся путь к бурному развитию национально-освободительного движения. Наша победа не была ни чудом, ни случайностью, она исторически обусловлена великими завоеваниями социализма, начало которым положила Октябрьская революция. В основе ее—жизнеспособность советского общественного и государственного строя, идейное и политическое единство советского народа, его сплоченность вокруг Коммунистической партии, беспримерный героизм и мужество. Чтя светлую память героев, отдавших жизнь за свободу, мир и счастье народов, советские люди, прогрессивные силы всей Земли с глубоким удовлетворением отмечают благотворное влияние миролюбивой внешней политики Советского Союза, выражают решимость неустанно укреплять мир и социальный прогресс.

Ваш знакомый

УДАРНИКА коммунистического труда Игнатия Григорьевича Червоткина хорошо знают не только в коллективе ремонтно-механического цеха, но и в

а после его закрытия перешел в РМЗ—сейчас Игнатий Григорьевич высококвалифицированный специалист 6 разряда, все оборудование цеха, станки,

ношение восточных границ нашей Родины. С открытием военных действий против империалистической Японии участвовал в переходе через Хинган, про-

ОРДЕНА НА ГРУДИ



...НАВСЕГДА остались в памяти Михаила Наумовича Сапытцкого жаркие сражения с гитлеровцами на левинградском фронте. Бой за Дядейное Поле, станцию Свирь, освобождение Карело-Финской АССР... Верно поется в старой фронтовой песне: «Путь для нас к Берлину, между прочим, был, друзья, не легкий и не скор...» Вот и боевой путь движения, в которой служил Михаил Наумович, прошел до самой Братиславы. Но вначале были схватки за Будапешт, Вену, за большие и малые города, которые советские солдаты

Каждое утро он приходит на свое рабочее место. Неторопливо проверяет несложное хозяйство сварщика, подмывает тон, и вот уже раскаленная дуга бьется под элентродом. Анатолий Григорьевич Гончаров—элентросварщик. Крепкая дружба связывает его с товарищами по бригаде монтажников, руководит которой Вячеслав Перевозчиков. Ценят его здесь, на строительстве Саяно-Шушенского напнеобработывающего завода, как классного специалиста, опытного мастера.

Бригада монтажников за прошлый месяц довела норму выработки до 147 процентов, а Анатолий Григорьевич трудился на монтаже и сварке металлоконструкций «фонаря» магазина при доме № 9 в Означенном—это его влиад в общий успех коллентива. За производственные успехи портрет Анатолия Григорьевича помещен на Доску почета СМУ-1. Такое внимание— заслуженная награда передовому рабо-

чему. А если заглянуть в недалекое прошлое этого человека, то мы узнаем, что коммунист Гончаров был награжден советским правительством орденом «Знак Почета» за трудовые успехи по итогам социалистического соревнования восьмой пятилетки. Его грудь украшают гвардейский значок и орден «Боевого Красного знамени», ведь гвардии старший сержант Анатолий Григорьевич этой самой грудью, на которой сейчас ордена и медали, прикрывал свою социалистическую Родину в минуты величайшей опасности, в схватке с озверевшими фашистскими полчищами. Еще и за это с большим почтением относятся к солдату друзья и товарищи по работе.

И. СТРЕЛЬНИКОВ.

На снимке: гвардии старший сержант Анатолий Григорьевич Гончаров, сварщик СМУ-1

Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

КАК В ПЕСНЕ ПОЁТСЯ

навсегда очищали от фашистской скверны.

Особенно памятен Михаилу Наумовичу рукопашный бой на одном из венских мостов. Бой штыком и прикладом на мосту—это не рукопашная в открытом поле. Грудь на грудь несколько раз сходились с озверевшими немцами, и все же выбили их на другую сторону, сохранив от варвары для будущих поколений австрийцев замеча-

тельной красоты старинный мост...

Вспоминая четыре не легких военных года, Михаил Наумович с гордостью и любовью рассказывает о своих боевых товарищах. Иван Кузнецов из Рыбинска, Иван Ник улин из Вологды—верные сыны советской Родины, плечом к плечу сражавшиеся за свободу и независимость нашей страны.

Сегодня Михаил Наумо-

вич Сапытцкий работает плотником — бетонщиком строительно — монтажного управления №2 «Саянгэстроя». В бригаде Петра Кияева он по праву слышет наиболее опытным, знающим специалистом. Михаилу Наумовича уважают товарищи, ценят руководители. Бригада трудится на важном пусковом объекте— очистных сооружениях поселка Черемушки. И в выполнении повышенных обязательств, принятых коллективом на второй год девятой пятилетки, Михаил Наумович вносит свой рабочий, весомый вклад.

В. СЮЗЕВ.

9 мая— День Победы



ДОЛГ ВОИНСКИЙ, ДОЛГ ТРУДОВОЙ

строительных подразделений «Саянгэстроя». Один из лучших слесарей по ремонту оборудования, он уже более 20 лет добросовестно трудится в поселке Майна. Работал на руднике, отопление находится под его бдительным контролем. Во время Великой Отечественной войны старшина роты автомобилей «амфибия» Игнатий Червоткин охранял неприкосновен-

шел со своей частью до города и реки Ванемю. Здесь застало Игнатия Григорьевича сообщение о капитуляции Японии.

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии в 1946 году, Игнатий Григорьевич вернулся в родную Сибирь. Воинский долг был выполнен — мирный труд на благо Родины, народа стал основной заботой этого простого и добросовестного рабочего человека.

В. АЛЕНСАНДРОВ.

С праздником, дорогие друзья!

Равнение по ветеранам

В рекордный срок— всего за 10 дней— провела работы на дороге к путепроводу бригада бурильщиков «Гидроспецстрой», возглавляет которую Павел Андреевич Ховричев. Объем работ составлял здесь 13 тысяч кубических метров грунта. Теперь бурильные станки бригады передислоцированы для действия по строительству железнодорожного полотна в районе низовой перемычки котлована.

Весь коллектив бригады трудится с преданностью делу бурлишкинского фронта. Встретить повсюду можно в работе. Примером являются ветераны Отечественной войны, бригадир Павел Ховричев, его товарищ Алексей Косыгин и др.

А. МАЛИНИН, начальник участка «Гидроспецстрой».



НА СНИМКЕ: 1945 ГОД. СОВЕТСКИЙ ФЛАГ НА РЕЙХСТАГЕ В БЕРЛИНЕ. Фото Е. Халдея (Фотохроника ТАСС.)

В СОРОК первом, когда Белоруссию оккупировали фашистские войска, Михаил, открыто гонимый, скрывался в лесах. Уклонился, так сказать, от всяких встреч с гитлеровцами. Нечего грешить— меньше боялся волков, серых лесных разбойников, чем одетых в злобеще-черные мундиры эсэсовцев из карательных команд абвера. Ужас леденял сердце Михаила, когда совсем рядом, по дорогам, ведущим на восток, рычал моторами шли немецкие бронетранспортеры...

Михаила спасал лес. Родной лес, которому Михаил не мог отплатить тем же— защитить, отстоять. А ведь так хотелось, широко разведя руками, кинуться погоним немцев восвояси, словно нашкодивших щиплет из огорода. Но Михаил избегал встреч с фашистами. Избегал по той простой причине, что было ему от роду всего два года и обходился он тогда в повседневной жизни, не смущаясь, без штанов...

ВПЕРЕД, Очерк НА САЯНЫ!

В. БАЛАГУРОВ

Носила Машку за спиной мать, прятаясь по глухим хуторам и лесным чащобам от предателей — полицаяв, от карателей.

Зато не избегал и не боялся гитлеровцев Мишкин брата, Иван Полторан. Он тоже таскал на спине небольшую пошу— злой партизанский пулемет. Бал батышка до войны добрым колхозником в селе Косице, а пришел враги, стал народным мстителем. Потому и пулемет у Ивана Полторана носил немцев не только горькими пулями, но и ненавистью, налившей в партизанском сердце...

П РОШЛО с той дикой поры более тридцати лет. Отец Михаила и сейчас живет и работает в Белоруссии; все в том же колхозе. Мать, Мария Яковлевна, уже на пенсии. А Михаил, отслужив в армии подоженный срок, в 1962 году по комсомольской путевке приехал в Сибирь на строительство Красноярской ГЭС. Отец, Иван Михайлович, бывший партизанский пулеметчик, не отговаривал: знал, что Родина, которую он защищал в сороковые годы, это не только Белоруссия. Велика она, Родина, везде нужна ей молодая энергия, крепкие руки сыновей. Велика честь служить Родине везде.

...Михаил Полторан стал плотником-бетонщиком в бригаде Николая Матвеева.

Третий участок, в который входила эта бригада, вел работы в котловане первой очереди. Вместе с товарищами укладывал бетон в прискальные блоки левого берега Енисея. Для него это дело было совершенно новым; но армейская закалка, дружеская тактичная помощь, советы старших быстро помогли овладеть специальностью гидростроителя. А овладев ею, Михаил навсегда полюбил трудную, суровую, почетную судьбу людей, покориющих упрямыми сибирскими реками. Теперь и его жизнь, его судьба были неотделимы от целей и задач многотысячного коллектива.

Росла водосливная часть плотины. Рос и опыт Михаила. Трудолобие парня

заметили и товарищи, руководители управления основных сооружений ГЭС. Заметили, что Михаил не просто хорошо работает, а открыто, гордись, любит свое дело. Так как у рабочего-металла всегда прикладывает руку металлу, так и у Михаила появилось особое, доброе отношение к монументу, прежде чем заставить монумент себя, немало нужно ей работ. И опадая даже на быть добротой, и температурный режим выдерживать точнейший— тогда громада плотины, дождю, на века, разлитой Енисей на вершин и впадин бьефов.

(продолжение следует)

История

одного письма

Это письмо и взволновало, и обрадовало преподавательский коллектив нашей школы. В нем Мария Гавриловна Петенева, пенсионерка, выражала благодарность учителям, которые постоянно заботятся о ней. Директор школы поручил мне написать об этом чувстве величайшей благодарности в газету.

Я в квартире Мари Гавриловны. Увидела пожилую, добрую женщину с поседевшими седыми волосами и с грустными, полными страдания глазами. Мари Гавриловне 82 года. Она инвалид первой группы, —одиночка, больная женщина, — было мое первое впечатление. Но я ошиблась (приятная ошибка), назвав ее одинокой...

Вместе со мной в комнату вошла Людмила Новикова, ученица 9 «а» класса нашей школы. И поэтому, как Людмила забоялась расспрашивать Марию Гавриловну о здоровье, спрашивалась, что нужно сейчас сделать по хозяйству,

во т-то я и убедилась, что Мария Гавриловна не одиночка.

Мы познакомились. Она была очень рада, когда узнала чем вызван мой приход. Долго и тепло говорила она о своих вучатах: Лене и Таше Евграфовых, Люде Новиковой, а когда очередь дошла до Ирины Громовай глаза ее зачухались особенной теплотой и радостью. Я узнала, что Мария Гавриловна участница гражданской войны, что потеряла мужа, командира партизанского отряда. Остались дети, счастье всей ее жизни, но недолго было то материнское счастье. Белобандиты разрезали де-

тей на ее глазах. А самый страшный гиб во время Великой Отечественной войны, защищая завоевание Октября. Боль и утраты не смогли Марию Гавриловну. Простые советские люди помогли ей выстоять в трудном, потому у нее появились вучаи— внуки— ученицы Майской средней школы. И она не одинокая женщина предстала передо мной, а ВЕЛИКАЯ МАТЬ, отстоявшая для МАТЕРИ-РОДИНЫ.

С праздником ВАС, Мария Гавриловна, с ДНЕМ ПОБЕДЫ!

Н. БУТНОВА, десятиклассница

Дважды орденоносная, Пирятинская...

кой дивизии. Деятельность процентов ее личного состава было укрупнено в сибирячки. Каждый второй солдат дивизии был комсомольцем, каждый третий — коммунистом. Сибирячки в пладах Верховного командования отводилась особая и почетная роль: немцы рвались к Москве и свежие воинские формирования должны были отстоять врага, отбросить его от столицы.

В конце апреля 1942 года 309-й дивизии были вручены боевые знамена, и ее отряды двинулись на Запад. Был из Дову, под Старым Оскалом, Россия, Белгород, Полтавой, из Курской Дуге... Украинский город Пирятин, за плетие

которого дивизии было присвоено имя Пирятинской... За форсирование Днепра пятидесяти двум бойцам и командирам за эту успешную операцию были присвоены звания Героев Советского Союза. Прокуровско-Черновое направление, Воронежский фронт. Сапожниковский плацдарм, Вроцлав... Павел Ричардович Шарневский все эти отгневные военные годы бесменно редактировал и выпускал дивизионную газету «Во славу Родины». Много интересных, героических случаев рассказал он сибирячким школьникам, вспоминая славные дела сибиряков на фронте. Связь с Хакасией, с Сибирью, Павел Ричар-

дович не теряет и сегодня. В 1966 году он с группой хакасских школьников повторил путь дивизии от Дона до Винницкой области. В этом году собирается продолжить боевой маршрут от Днепра до границы с Польшей.

В украинском городе Пирятине одна из центральных улиц носит название Хакасской. А далеко в Сибирь, в столице Советской Хакасии, Абакане, есть улица Пирятинская. Союз народов, населяющих нашу страну, закреплен навеки протоптанной на фронтах Великой Отечественной войны кровью, спаян нерушимой братской дружбой.

В. ВИТБАЛОВ.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ ПОБЕДЫ В П. МАЙНА

8 мая. В клубе «Енисей» тематический вечер для участников Великой Отечественной войны.

В программе вечера: Официальная часть, большой праздничный концерт.

9 мая. Праздник Победы. Шестая участников Великой Отечественной войны по ул. Ленина, учащих Майской школе по ул. Победы, митинг на площади у клуба «Енисей». Сбор участников шестая к посевату и школам к 10 часам утра.

СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ:

1. Краевые соревнования по волейболу — на спортплощадках.
 2. Четверть финала по футболу среди команд строительств.
 3. Сдача норм по комплексу ГТО.
- Место проведения — спортплощадки в зоне отдыха.